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NAO ASSINE A PROVA-.

Utilize a caneta esferografica fornecida pelo Grupo de Aplicagao e Fis
calizagao. As figuras julgadas necessarias deverao ser feitas a lapis
preto. Nao use lapis de outras cores.

0 espaco destinado a solucgao de cada questio & suficiente para a solu-
¢ao da mesma, portanto, nao sera considerada resolugdo fora do local
especificamente designado,

Nao sera fornecido material suplementar. A prova fornecida comtém 5
(cinco) folhas de papel para rascunho, o qual podera ser feito também
no verso das folhas de questoes. Note-se, no entanto, que o rascunho
nao sera levado em conta para efeito de correcao.

A interpretacao das questoes faz parte da resolugao. Sao vedadas per-
guntas ao Grupo de Aplicacao e Fiscalizacgao.

A prova esta sob a forma de caderno. Nao & permitido destacar suas fo
Thas. Ao entregar a prova devolva todo o material recebido.

Esta prova contém, além da capa e da presente folha de instrugdes, 11
(onze) folhas numeradas de 1 (um) a 11 (onze).

0 tempo para a solugdo desta prova &€ 3 (tres) horas.

Leia 05 enunciados com atencao. Resolva as questoes na ordem que mais
lhe convier. Seja sucinto, evitando divagagoes.,
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12 quEsTHO VALOR: 1,0

Calcule a temperatura final da mistura de 1008 de dgua
a 159C com 50f de 3gua a 609C, mais 75 de alcool a 200C. A densidade
do alcool € 0,8 e o calor especifico médio & 0,58 kcal/kg?C.

SOLUGAD

T Clegﬂf C,0, + C50,

e C, +C, +C,

o = 100§¢g.1.15 + 5009P@.1.60 + 0,8.7500F@.0,58.20
e 100@p@ + 50Q0@ + 0,8.75009.0,58

o = 1500 + 3000 + 696

e 150 + 34,8

5 =208 _J 4 = 28%
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22 QUESTAO VALOR: 1,0

Uma plataforma oscila horizontalmente, com .uma frequen-
cia de 1,0Hz, tendo sobre ela um bloco de massa m.

Determine a amplitude maxima que pode ter a oscilagao
da plataforma, para que o bloco mova-se com ela, sem deslizar. 0 coefici
ente de atrito estatico entre o bloco e a plataforma & 0,40.

SOLUQKO
o }
{...__LM.Aa
/ [ : N = mg
wg N =ma . = uyumg=ma_._ =—a_-._ =
g H amax HEg max max Hd
L - 2.2
améx = w A = 4n f A
ug = 4n’gA = A = “g 5
dn £
iy = 0,4(23 958
4T 1




o

B

IME-CEE 80/8] FISICA (s, ) FULIA B3
| y .

S i VALOR: _1,0

Um corpo cai a partir do repouso de uma aTtitude de
50,0m, emitindo continuamente um som de frequencia 330Hz. A acelera-
¢ao da gravidade no local ao nivel do mar, vale 9,79m/s2 e a resisten

cia do ar pode ser desprezada.
Admitindo que a velocidade do som no meio seja 330m/s

e que a coluna de ar de uma proveta de 24,0cm de profundidade, colo-
cada ao nivel do mar, ressoe em determinado instante, determine nes-

se instante a altitude do corpo que caf.

SOLUQKO
v l @
=t vy
b -, fO N - W i)
s
VS
£=(2n-1) £ (2)
it B s
s
g e 4L £,
s 2n -1
4L £,
R Tl 0
‘s = _ =3
Wty v2gH e T v2.9,79.50,0 e 31,3 m.s
=% =~v=330—4'°'2§°'330 iy o 5.0 mos >
— =>v=330—4‘°'2§0'33° =sy = 904,4 ma

Logo: n =1

>
=y
]
he
b

=> Ah = = Ah =~ 8,90 m

b
Yo}
3]
L]
O
-
~J
Xo)

hl = H - Ah =:>hl = 50,0-8,90 =i~hl = 41,1 m- altura quando a onda foi
emitida

41,1

Al = 5 =
vs AE == ANE 330

= At = 0,125

1 2

AR' = VAt + 39 At® => AR’ =13,2.0,125 + + 9,79.0,125% = AR’ =1,73 m

NI

h = hl = Ah' —h = 41,1 -~ 1,73 = h =39,4m
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" VALOR: 1,0

A figura representa uma mesa quadrada horizontal, supor

dada por 3 pes (A, B,

C). A res

ultante das cargas sobre a mesa, -inclu-

sive seu peso proprio, & uma forga vertical de 200N aplicada em D.

Calcule o maior peso possivel de se aplicar em “"E"

SeEm

que a mesa tombe, e para esse valor, obtenha as reagoes nos tres pes.

&m

L’ -
B [,042 ffl:m
f-

¢

o, 8m

SOLUQKO
ZMAC = 0 e NB = 0
d2
200 d2 - Pdl = 0 =P = 2008 5;

FE = AF = 0,8 ~ 0,36 == F¢ = 0,44
DG = 0,44 ~ 9,98 —==0ig = 0,20
dz/f =g A= 0,12
dl=0£1§-m3ﬁ%=mlﬁ
p =200 . 212 . =300
0,142

IM, = 0
200 %, + 200 &, = N &,

s = 0,8/2

3 2 - S— -

B = /6,3 + 0,5 =s L = D;58

Ry = /6,44 + 0,24 s = BiB
200(0,58 + 0,5) = 0,8/2 N

_ 216V/7 - ]
NC s ——_——__0,8.2 = NC = 191 N |
N, + N, = 200 + 200
N, =400 -~ 191 = [N, = 209 N
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Uma pequena esfera de massa 107 3kg, carregada eletrica
mente, & langada de um ponto A com uma velocidade inicial de 40m/s, for
mando um angulo de 609 com o plano horizontal.

No instante em que atinge o ponto mais alto da trajeté
ria, a esfera penetra em um campo magnético de 0,5 tesla, que & perpendi
cular ao plano da trajetoria.

Supondo a aceleragao da gravidade g=10m/s2 e desprezan
do a resistencia do ar, calcule a carga, em coulombs, que deve existir
na esfera para que, apo0s penetrar no campo, mantenha trajetoria sempre
horizontal.

Sl S0LUGKO
+ + + + ++ U
++++ t+ ¢
+ 4+ + + 1+ +
% * = F F
Homss ++ + + 4+ +
65 « + + + + +
f]ll/l/llff/’/l/ll/l/Illd’lflll'llll
v = v, cos B, = 40 cos 60° = 20 m.s—l
+ + + »
+ + + mg = qvB av:
+ t +
v
++ +
i Ty = 09
+ o+ 4 97 VB -
+ + +
IITTTTTTT T Ty T T 7 7 I 777 T 77 777777 7TT
=i
w2 o P
29 . 0,5

g =+ 10 “C

!
W
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Em um planeta desconhecido, de gravidade também desco-
nhecida, deixam-se cair de uma altura de 9,0 metros e a partir do re-

. : ! . a
pouso, esferas em intervalos de tempo iguais. No instante em que a 1=
esfera toca o chao, a 42 esféra esta no ponto de partida. Determine nes

. a
se instante, as alturas em que se encontram a 2d e a 3— esferas. 4
SOLUQEO
v
A o
ronB = ?

o t:l\ e
b
(=3
)
vs]
o
I
Wl
Wit
Ce}
Il
o

]
>
=
jor)
|
]
Wl
Wl
©
I
=
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A figura representa em corte, um espelho esferico ' de
raio R, centro em "0", e uma lamina de faces paralelas e indice de re-

-
o n

.ragao"n".
J Um raio luminoso inside a 459 com as paredes da lami-
? na, no ponto I situado a -§_R do eixo do espelho. 0 plano de inciden-
cia € o plano da figura.
Determine a expressao algébrica da largura "d" da Ta-
mina para que, o raio luminoso ao sair do espelho, atravesse perpendi-

cularmente a lamina.

s SOLUGAO

= 'n
sen r
‘ —2313— xV2
tg r = a
o
: 45
X = R sen '—2—
o)
15 o o o
2745 | 1l-cos 45 45~
sen e 5 = sen S 0,38
2R - 0,38/2R - p
B tg r = 3 = 0,13 3= 9T 5R
2
i l+ctg2r= =1+ dz = l- =
sen r 0,13 R sen’ r
2.2
ﬁbsenrﬁ‘/ 0’%32R 5
0,13 R =+ d
= 2_2 2.2
2 - g / L3R = 1?2 W3R 4,13%% 4 a% = 2n%0,13%°
0,13"’R™+d 0;13 R =+id

a° = 0,138 % -~ 1 = |d = 0,138 ~ I
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OBSERVACAO:

Uma solucao aproximada pode ser obtida tomando-se como distancia focal

R
o e
valor 5

@)
2ol 4o =N, —= Ben ¥ = fi
sen r 2n
2R _ R
- Y _ 6d
tg r= 3 = %a = cotg r = R
I cabg=8r "= e
sen’ r
2 2
14384 _4n . 22, 3642 = 2n2%R?
2
R 2
d2 2 2n2R2 = R2
36
_ R 2
d = z 2n 1.
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82 JUESTAO VALOR: 1,0

Un cilindro C de raio R e peso 2W & colocado sobre dois
semicilindros A e B de raio R e peso W, como ilustra a figura. -0 conta-
to entre o cilindro e os semicilindros nac tem atrito. 0 coeficiente de
atrito entre o plano horizontal e a face plana dos semicilindros e 0,5.

Determine o valor maximo da distancia "d" entre os cen-
tros dos semicilindros A e B, para gue exista equilibrio em todo o sis-
tema. Nao & permitido o contato do cilindro C com o plano herizontal.

SOLUGAO

2F gen o =2W = Fsenaoa=W

a-—ﬁl => sen o = LEEBE:QE
il iR
F= ARW
16R2—d2
B o g = —B = 0,5+
2R 16R2—d2
2 23 .25
Logo, d - d° =72 d°=1R" =|d = 2R/2
a =5
27 SOLUCEOD
. : _ _ 4w _
a) Por simetria, NA-NB-2 = 2W.
b)fa=wﬁzmm=w'
& - . > -y -
) NA+W+f = - F =q = 0.
S N, - W 2
d) Mas 0 =arc tg-—;&?———marc tg Wwwm®=450.
a
_ a2 d _ _ 92 o
e) cos @ = == = 4= = cos 45" =5 = d=2RV2
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Uma esfera de massa "M" e raio "r", desliza sem atrito,
. a partir do repouso sobre uma superficie esferica de raio "R".
A esfera est3 inicialmente no topo da superficie esféri
itk
Determine o angulo © que o vetor posigao do centro da
esfera em relacido ao centro da superficie esférica, forma com a verti-
cal, no momento em que a esfera abandona a superficie de deslizamento.

SOLUQKO
V2
pg cos O = | T
gh = % MVZ => v~ = 2gh
h=(R+ 1) - (R+ r) cos @
h= (R+1x){l ~ cos@}

cos O = 2 - 2 cos O

3 cos ©

]
o
I
Q
8]
01

|

wlro

wiro

! @ = arc cos
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Una bola de bilhar atinge a tabela S da mesa no ponto B,
com uma velocidade “"v" e coeficiente de restitui¢ao igual a 0,5. Conside-
rando a bola como uma particula, determine o angulo e< e a velocidade que
sequira a bola, apos o seu segundo contato com a tabela.

SOLUGAO

19 CHOQUE

v

Y il
508
B 5 e
v
Yantes
VY
e v o
0,5 = —2RB22__ —y = ¥ sen 15
0 V__ =
v sen 15 + apos 7
e}
v = Vv = v cos 15
antes apos
29 CHOQUE
vl
Kplnre
-~ . 8pos
e R
v
X
antes
v!
*apds v o
0,5 = —2E22 — — ! = ' cos 15
o] X -
v cos 15 apos
v o)
v! = v' = = gen 15
¥ L 4
antes apos
v &
{ I V. cos o = = sen 15

<
Ih

0]

D
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